



PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Alba de Tormes: 1,25 trimestre y 4,75 año.
Partido y provincias: 1,50 Idem y 5,50 Idem.

PAGO ANTICIPADO

No se devuelven los originales.

Semanario local y del partido.
Precio: DIEZ céntimos.

Redacción y Administración: Horno, 2.
Se publica los domingos.

ALBA A TRAVES DE LOS TIEMPOS

El Feudalismo.-El Arzobispo D. Gutiérrez.

VI

Las vicisitudes porque atravesó Alba en la Edad Medieval, ya se entiende eran consecuencia de la organización política de los Estados españoles en aquella época.

En la monarquía feudal existió una lucha en tregua entre el Rey y el señor, pretendiendo aquél anular los privilegios que gozaban los nobles con merma de la autoridad real. Estos privilegios nacieron cuando a la propiedad cedida al feudal se unió el ejerci-

cio de la soberanía. Entonces el feudalismo adquirió tales prerrogativas, que muchas veces anulaban el poder real.

Cuando el monarca era más fuerte, suprimía las odiadas prerrogativas, y el noble se humillaba, esperando el momento de la revancha retirado en su castillo, "clavado sobre las rocas como el nido del águila", desde el que dominaba el territorio del señorío que le pertenecía como dueño absoluto, lo mismo las personas que las cosas, los frutos

del campo, la caza y la pesca. Una sola mirada, un sólo mandato y todo estaba a su disposición: hombres, mujeres y niños...

En tanto, el vasallo sufría las intemperancias del señor, cuando no sus crueldades. Aquellos derechos cuyo sólo recuerdo hace enrojecer las mejillas de vergüenza; el de Tirco, el de Mano Muerta y tantos otros, ¡cuánto dolor, cuántas lágrimas y cuánta sangre no hicieron derramar!

Pero tanto este poderoso señor, como el que gustaba la vida de la corte al lado del Rey por gozar el favor del mañana; este otro noble que también es dueño de riquezas incalculables, que es señor de villas y lugares, con castillos inexpugnables que dominan las miserables chozas de los villanos del señorío,



LA SEÑORA

Doña Antonia Núñez Martín

FALLECIO EN CANDELEDA (AVILA)

EL DIA 10 DE ENERO DE 1930

A LOS TREINTA Y UN AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo, don Florencio Monforte; hijos: Eugenia, Gabriel y Rafael; padres: don Francisco y doña Eugenia; hermanos: don Gabriel, don Anastasio; doña Dionisia, doña Rosa, doña Patri y don Benjamín,

Ruegan una oración por su alma.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON PEDRO GARCIA MARTIN

(CONSERJE DEL TEATRO)

QUE FALLECIO EN ALBA DE TORMES

EL DIA 22 DE ENERO DE 1929habiendo recibido los Santos
Sacramentos.**D. E. P.**

Sus afligidos hermanos: Ricardo, Tomás, Amparo, Angela e Hilaria; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

sobre los que ejerce una autoridad sin límite; el señor feudal, que dispone de pendón, horca y cuchillo, que tiene sus mesnadas para hacer la guerra por su cuenta o según le convenga; que en la corte es mimado por el monarca y adulado por otros nobles—acaso por ser menos ricos y poderosos—; que se luce en justas y torneos corriendo la sortija, rejoneando toros y derribando caballeros a botes de lanza para ganar la codiciada presea, galardón que ofrecer galante y rendido a su dama, está expuesto, de un momento a otro, a perder su omnipotente autoridad. Porque nada más efímero que la grandeza y el poderío de entonces, sujetos a los vaivenes de la loca fortuna y a los caprichos de los monarcas.

Don Alvaro de Luna, el valido de don Juan II, es un ejemplo bien patente. Testigo mudo ejemplarísimo, es una argolla pendiente de corta cadena sujeta a la pared, que se conserva en la Plaza del Ocho, en Valladolid, de la que estuvo pendiente, por espacio de tres días, la cabeza del valido, que había sido más rey que el mismo Juan II.

Aquella lucha titánica de los poderes, real y feudal, produjo infinidad de alternativas en la vida de las casas más poderosas. Los pueblos, por necesidad, participaban de las mismas vicisitudes, cambiando de señor con frecuencia por concesiones que los reyes hacían a los nobles que les eran fieles y que les prestaban ayuda cuando la necesitaban.

Así se explica que Alba de Tormes pasara del poder de don Dionis al del infante don Juan, y del de éste al de don Juan de Aragón—luego rey de Navarra—y cuando le fué confiscada a este último, al poder de don Gutiérrez de Toledo.

Fué suerte para la villa que su nuevo señor no se pareciera a sus antecesores en dominio. Don Gutiérrez es el arquetipo del noble que sabe ser padre amante de sus vasallos. De exquisita sensibilidad, virtuoso, bueno y comprensivo, quiso borrar de la mente de los albenses la palabra “señor”, representación de opresión y tiranía. Y a fe que lo consiguió con sus disposiciones y sabias medidas.

Es verdad que Alba de Tormes no es, en tiempo de don Gutiérrez, la villa que firma tratados de igual a igual con Salamanca, Avila y otras ciudades, y con la que los reyes se entienden directamente. Pero tampoco es el pueblo esclavo de don Dionis o don Juan, a los que acudía solicitando permiso para casar sus hijos, nombrar sus magistrados o vender sus productos. No es la villa libre de Sancho IV o de Fernando IV; pero su dueño no es un tirano; su dueño es un padre

que la mimaba, la cuida, vela por ella y la engrandece con sus sabias disposiciones y benéficas instituciones, confirmando sus fueros y aumentando sus exenciones, según se lee en carta fechada en 12 de Enero de 1443, en

UNA GRAN NOTICIA PARA NUESTROS LECTORES

EL TORMES

empezará a publicar, desde el próximo número, la preciosa novela

SOL ENTRE NIEBLAS

original de nuestro querido paisano, el ilustre escritor

DON JOSE SANCHEZ ROJAS

que nos dispensa el alto honor de honrar las columnas de nuestro SEMANARIO con un desinterés y una prueba de compañerismo que nunca agradeceremos bastante.

SOL ENTRE NIEBLAS

la acción de cuya primera parte ocurre en ALBA, es un modelo de literatura en donde fluye la prosa galana y castiza del insigne escritor.

SOL ENTRE NIEBLAS

es una novela que cautiva desde sus primeras páginas por su amenidad, interés y fuerza emotiva.

la que declara “exentos e francos agora e de aquí en adelante por siempre jamás de todos los pechos e tributos e derechos a nos e a nuestro sennorios pertenecientes en la dicha Villa por manera que non paguedes cosa alguna dello”, con el ruego de que sus sucesores respeten ésta y otras franquicias.

¿Y qué diremos de las instituciones y fundaciones que se deben al primero de la ilustre estirpe de los Toledos? ¿Qué del Monasterio de San Leonardo, del Hospital de Santiago y del Castillo señorial residencia de los

sucesores suyos? Cuestiones son de tanta importancia, que demandan una nueva crónica sola para ellas.

DEL EPISTOLARIO DE SANTA TERESA DE JESUS

A principios de 1570 residía en Toledo nuestra insigne fundadora, desde Marzo del año anterior.

Y en medio del tráfigo a que la sometían sus numerosas fundaciones y sin quitar un minuto a la oración y prácticas piadosas, sostenía una copiosa correspondencia con obispos, priores, abadesas, confesores y hasta los más elevados personajes; tampoco olvidaba a su familia y en 17 de Enero del citado año escribía a su hermano Lorenzo una extensa carta donde hacía referencia a otras cuatro que poco antes le había dirigido incluyendo en tres de ellas otras para su hermano Jerónimo.

Notable es considerar cómo tenía presentes cuantos asuntos pudieran interesar o importar en su correspondencia a las personas para quienes se destinaban: desde la salud, a los trabajos; desde los proyectos, a las realidades, y sobre todo, sin abandonar un punto las cosas espirituales con miras a la salvación de las almas, alentándolas y perfeccionándolas.

Dice al “señor Lorenzo de Cepeda” en la epístola de la fecha anotada, que no bien llegada a Toledo, fuera a una villa de Ruygómez “que era príncipe de Eboli”, donde se había fundado un monasterio de frailes y otro de monjas, y habiendo visto que todos los religiosos estaban hartos bien, se había tornado a la imperial ciudad para acabar de concertar todo lo de la casa, pues imaginaba que había de ser ella muy principal; pero

BAZAR COLON

Unico bazar de ropas hechas y a medida en Salamanca. - Elegancia y economía.

Trajes confección esmerada para caballero y niño.—Gran depósito de Pellizas, Gabanes, Gabardinas, Trincheras, Impermeables, Calzado de caballero, Paraguas, Camisería, Géneros de punto, mantas, mantones, etc., etc.

Plaza de la Libertad, número 11. - SALAMANCA

que en desocupándose de esta tarea, quería volver a Avila pues aún era priora de esta ciudad y le dolería enojar al obispo, a quien lo mismo que toda la orden tanto debía; y ya pensaba trasladarse a Salamanca porque le habían ofrecido una casa y no quería desaprovechar el bien que a la Ciudad del Tormes había de reportar, pese a los trabajos que le sobrevendrían con esa futura fundación. Su clarividencia era, como siempre, certera.

Como Lorenzo estuviera a la sazón tan atribulado por la reciente muerte de doña Juana, su mujer, y con escasa salud, Teresa le daba consejos y advertencias muy sabias, infundiéndole ánimos, y ponderando la excelencia del clima de Toledo, de suerte que si no fuera por haber otros inconvenientes, le rogaría se trasladase allá con sus hijos, pues en lo que iba de invierno la Santa confesaba haber tenido mucha salud; pero en tierra de Avila hay lugares donde su hermano podía tener asiento para los inviernos, y aludía a su otro hermano Jerónimo de quien pensaba que también había de estar mejor. Podía asimismo atender en Avila a la educación de sus niños, porque los de la Compañía, en su colegio, enseñaban Gramática y Filosofía y los confesaban cada ocho días, con que se hacían tan virtuosos, que era para alabar a Dios, y luego, en Santo Tomás, podían aprender Teología, y en fin, todo el pueblo de Avila era de tanta cristiandad que era para edificación de los que iban de otras partes.

De tantas cosas hablaba en esta carta Teresa de Jesús a su hermano, que habría para escribir muchos pliegos, y más con sus comentarios. Y así le da noticias de Juan de Ovando y su viaje a Sevilla, de doña María de Mendoza la viuda de Cobos, el secretario de Valladolid y la muerte del hijo mozo de Cuevas y del bueno de Francisco Salcedo, y de Pedro del Pino, el viejo, y de la profesión de su sobrino Guzmán, y de "doña Madalena", de los intereses y dineros que tan aborrecidos le eran tener, ¡hasta de los indios le hablaba, doliéndose de que no se procure en seguida la salvación de sus almas! tanta es lástima que le inspiran. Finalmente, su bondadoso y magnánimo corazón, se alegraba pensando cuánto se había de holgar su hermano suministrándole todas estas noti-

T. M.

Salamanca.

Suscripción a favor del Hospital de esta villa

Lista de donativos recibidos.

	Pesetas.
Suma anterior.....	2.738,60
Don Félix Jabato	5,00
Doña Teresa Martín, viuda de Moreno	2,00
Don Pedro Acevedo Barrado.....	2,00
Don Juan Higuera Sabater.....	5,00
Don Gonzalo Santa Ursula.....	5,00
Don Emilio Sánchez Ferrero.....	10,00
Don Isaac Barba	1,00
Albenses residentes en Madrid.....	23,00
Don Juan Manuel Gomecello, de Madrid	1,00
Don Toribio Gomecello, de ídem...	1,00
Doña Ludivina Marcos, de ídem...	1,00
Doña Emilia Santos, de ídem.....	1,00
Don Miguel Elena, de ídem.....	10,00
Don Nicanor Vela, de ídem.....	2,00
Suma total.....	2.807,60

Nota.—Se reciben donativos en esta Redacción y Administración: Horno, 2.

Carta de un albense residente en Madrid

Madrid, 14 de Enero de 1930.

Sr. Director del semanario EL TORMES, Alba de Tormes (Salamanca).

Muy Sr. mío: Después de saludarle esta humilde familia que tuvo que abandonar su patria chica con diez hijos para que no se murieran de hambre, y dejando en ella a sus queridos padres y hermanos, que también

los han perdido, nos acordamos de esos pobrecitos que penaban cuando nosotros, y quitándonos un pedazo de pan de la boca se lo mandamos para ellos a ese benéfico establecimiento del Santo Hospital, y se suscriben con las cantidades siguientes:

	Pesetas.
Raimundo Rodríguez	2,00
Vicenta García	1,00
Ramona Rodríguez	1,00
Angel Rodríguez	1,00
Sebastián Rodríguez	1,00
Virginia Rodríguez	1,00
Guzmán Rodríguez	1,00
Basilio González	2,00
Carlos Rodríguez y esposa.....	3,00
José Rodríguez y esposa	4,00
Antonio Rodríguez	1,00
Jacinto Briñón	2,00
Francisco García	2,00
Niño Juan Bautista Briñón Núñez.	0,50
Niña Carmencita Briñón Núñez...	0,50

A parte de estas veintitrés pesetas, para el fin indicado, le remito una cincuenta más para la suscripción de EL TORMES a nombre de Carlos Rodríguez, Serrano, 28, portería.

Deseando se publique esto en el periódico de su digna dirección me reitero de usted afectísimo y atento que besa su mano, Raimundo Rodríguez.

N. de la R.—Carta tierna y conmovedora, que encierra una cruda verdad. Esta humil-

Lea usted

"EL TORMES,"

GRABE EN SU IMAGINACION ESTE NOMBRE

EL LEON DE ORO

y cuando tenga necesidad de comprar cualquier artículo de TEJIDOS o CONFECIONES visite este importante comercio y quedará complacido en extremo. - Esta casa es la más acreditada en toda la REGION por sus CLASES y PRECIOS. - Grandes colecciones en tejidos corrientes y de alta fantasía. - Paños para trajes de caballero a precios de fábrica. - No se olvide visitar al hacer sus compras

EL LEON DE ORO

Alicio López Casero

SALAMANCA

de gente sintió lacerársele sus carnes con los zarpazos de la miseria, y tuvieron que emigrar, como tantos otros, de su pueblo, impulsados por la necesidad imperiosa de la vida.

Y—ahora—alejados de su patria chica, traen a sus memorias las penalidades y tristes recuerdos de su pasado, y el amor a los desvalidos parece rebelarse contra su humildad y sus escasos recursos, y no vacilan en sacrificarse por los que sufren y viven en la pobreza, por la que también ellos pasaron. ¡Bella lección para quien lo ha de menester!

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido:

Para Salamanca, nuestro compañero de redacción don Heliodoro Gutiérrez Sánchez (Helios).

—Para la misma, los aventajados estudiantes don Tomás Hernández Rincón, don Manuel Sánchez Nodal y don Julián Sánchez Pérez.

—Para Sorihuela (Béjar), la maestra nacional doña Antolina Fernández Serrano.

—Para Fuenlabrada de los Montes, la maestra nacional doña María Dolores Bueno Bernal.

—Para Candeleda (Avila), don Florentino Vicente Sánchez, del comercio de esta plaza.

—Para Bilbao, nuestro paisano y amigo don Agustín Hernández.

—Para Valladolid, nuestro estimado amigo don Juan Alamo Alonso.

—Han llegado:

De Gibaja (Asturias) y Barcelona, respectivamente, los profesores del Colegio Cervantes, de esta villa, don Salvio Moro y don Jerónimo Vicente.

—De Beleña, la señorita Teresa Valle, hermana de nuestro particular amigo don Luis, oficial de la prisión de esta villa.

—De Madrid, el culto y competente juez de esta villa y su partido, don Juan Higuera Sabater.

NECROLOGICAS

A los treinta y un años de edad ha fallecido en Candeleda (Avila), la señora doña Antonia Núñez Martín.

Su fallecimiento ha causado hondo sentimiento entre todos los que conocieron su vida de virtudes y bondad, por lo que al veri-

ficarse el sepelio fué una verdadera manifestación de duelo, como también en el funeral celebrado el día 18 de los corrientes.

Desde estas columnas enviamos nuestro sentido pésame a su esposo, hijos, padres y hermanos.

—En esta villa, y a los setenta años de edad, ha fallecido don Saturnino Cueto Nieto, quien se hizo acreedor de la simpatía de todos cuantos le conocieron, por su afable trato e inmejorables condiciones.

Reciban sus hijos, especialmente nuestro querido amigo don Félix, el testimonio de nuestro sentimiento.

ANIVERSARIO

El día 22 de los corrientes se cumple el primer aniversario del que en vida fué amigo nuestro, don Pedro García Martín, conserje del teatro de esta villa, caballero ejemplar, que contaba con el aprecio y estimación de todos.

Con motivo de tan triste fecha, enviamos a sus hermanos Ricardo, Tomás, Amparo, Angela e Hilaria, la expresión de nuestra condolencia.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora de nuestro estimado amigo el industrial de esta plaza, don Isaac Fernández.

Reciban sus padres y abuelos, don Santiago Cornejo y señora, nuestra enhorabuena.

—Doña Narcisa Delgado, esposa de nuestro buen amigo don Inocencio García Valiente, del benemérito Instituto de la Guardia civil, con destino en Barcelona, ha dado a luz un robusto niño que, desgraciadamente, nació sin vida, a pesar de los auxilios de la ciencia.

Lamentamos la desgracia que sufren nuestros amigos, que no han podido ver realizada la esperanza de su primer hijo, aguardado con tanto anhelo, así como nos satisface la mejoría en el estado de la madre.

AGUAS BAUTISMALES

El pasado día 11, en la iglesia parroquial de San Pedro, de esta villa, recibió las aguas bautismales el primer hijo del joven matrimonio Miguel Elices Polo y Manuela Elices Delgado.

Apadrinaron a la neófita nacida, Angeles Elices Delgado, la encantadora y simpática señorita Aguedita Delgado y el joven Segundo Elices, tíos de la recién nacida.

Tanto a los nombrados, como a los abuelos y familia de la nena, nuestra enhorabuena.

VARIAS

Con gran satisfacción damos la noticia de que nuestros queridos paisanos don Heliodoro Gutiérrez (Helios) y don Manuel Sán-

chez Nodal, aventajados estudiantes de Derecho, han seguido el camino, "también de derecho", para acertar dónde estaban los numeritos de la lotería que habían de favorecerlos con 1.900 y 3.000 pesetas, respectivamente, que contribuyan a su vida "aventajada" de buenos estudiantes. Nuestra enhorabuena y a ver si saben cómo se gasta.

—Hemos recibido la magnífica revista "Ahorro", lujosamente editada, con profusión de fotografías y avalada por firmas prestigiosas, que hacen sea un modelo de las de su clase y un florón más que añadir a la prensa salmantina.

Somos muy gustosos en acceder al cambio con nuestro querido colega, al que deseamos una larga y próspera vida.

—El martes visitaron esta villa, con objeto de ultimar detalles referentes a la velada que hoy, domingo, 19, tendrá lugar en el teatro de esta villa, una comisión de la "Federación de estudiantes Católicos", de Salamanca, compuesta por los señores Durán, Marcos, Torres, Tavera Quirós (Antonio) y Gutiérrez Sánchez.

Fueron acompañados durante su estancia en esta villa por el párroco don Matías Monzón, quedando satisfechos de las gestiones realizadas.

—Se encuentra enfermo nuestro entrañable amigo y compañero don Félix, notable caricaturista de la prensa madrileña, cuyas producciones geniales y acertadas han tenido el gusto de apreciar nuestros distinguidos lectores.

Deseamos a nuestro querido amigo un rápido restablecimiento.

MOVIMIENTO DE ESTE REGISTRO CIVIL DURANTE LOS ULTIMOS OCHO DIAS

Nacimientos: María Gaspara Romero Jiménez, María de la Concepción Diego Ballesteros, Hipólito Victoriano Santiago Fernández Cornejo.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Saturnino Cueto Nieto.

SEMBLANZA

ACROSTICO

Reina lo es por su belleza;
O por su cuerpo gitano,
Sus ojos piden realeza
A su talle soberano.
Rosa, ya es decir hermosa;
Espejo su alma serena,
Y aún más: inocente y buena
Esta chica tan preciosa,
Simpática y muy morena.

ALI



Nota cómica, por "Félix".

- Parece, Don Pedro, que está usted mejor hoy.
 —Sí. Es que he «resolvido» dejar de beber.
 —¿Desde cuándo?
 —Empezaré dentro unos días.

EL CUENTO SEMANAL

¡AY, QUE GUAPO ES CELI!

Celi es un curioso y bonito ejemplar "crematístico" y contorsionista. Crematístico por la cara y contorsionista por el cuerpo. Celi es... No crean ustedes se trata de una cupletista o de una vicetiple. No, nada de eso. Celi no es más ni menos que un pollito bien de casa mal. Uno de tantos de esos figurines de ropa blanca, verdaderos maniqués humanos, que deambulan por las calles vistiendo pantalones, aunque sus caritas de "vedettes" y sus cuerpos de bailarinas encajarían mejor en un vaporoso trajecito de seda, para lucir sus graciles y sugestivas líneas de adornos modernistas, que están llamados a desempeñar un gran papel de... (!), o en el pim-pam-pum de las barracas verbeneras.

Este Celi pintamonas, residuo de hombres, es "un castigador" de los que quieren vivir explotando el físico decorativo, su tipito de tanguista y su poca hombría mercenaria.

Su mamá babea de gusto con el serafín que Dios le ha dado. En sus arrebatos maternales le cubre de besos y le llama ¡cielín!

¡encanto!, ¡soll!, ¡lucero! Y Celi, con sus veintidós primaveras de niño zangolotino, se deja besuquear y arrullar como lo que es: un muñeco de carne y hueso, que dice papá, mamá y unas cuantas de majaderías.

II

La monada de Celi apenas si está en casa más que lo preciso para recibir instrucciones de su mamá, primer premio, accésit y diploma de honor de casamentera.

En hacer bodas y bodorrios, intrigar, fisgonear, preocuparse de vidas ajenas y pasarse todo el día de visitas con sus dimes y diretes, doña Petronila es única entre las de su "fecunda especie".

Su vida de espionaje en casa del vecino, le hace estar bien al corriente de amores y amoríos, cuentas corrientes y escrituras de compraventa. Estos "temas" suelen ser los de más trascendental importancia para ella, porque aspira a curarse de su "anemia monetaria" colocando a Celi al tanto por ciento en amoroso idilio conyugal.

La única salvación de doña Petronila está en proporcionar a su hijo una buena mujer bancaria o terrateniente que sufrague los gastos de su casa y liquide las deudas contraídas, porque ella es tan desmemoriada que, por mucho que se lo repitan, en seguida se le olvida el "encarguito". ¡Es tan frágil de memoria! ¡Una pena!

Por eso, al acordarse de que su hijo y sus aires de grandeza es una ficción que está en pugna con el estómago, se aferra a su nene como única esperanza de salvación de un tinglado carcomido por tanta miseria como se oculta tras unos trapitos de seda y unas sonrisas hipócritas.

Celi está muy amaestrado por su mamá, que le ha inculcado vanos principios de poderío y grandezas, y le ha enseñado cómo debe "castigar" a las chicas para que se le rindan sin condiciones.

Todos los días recibe instrucciones de su mamá, según la marcha de los acontecimientos, y dedica media hora a ejercicios prácticos delante del espejo, convenientemente asesorado.

—Entorna un poco más esos ojos—le dice la mamá—. Ahora, languidece un poco. Ese mohín un poquito más picaresco.

—¿Muerdo la uña del dedo índice? Así daré más la sensación de...

—¡Ay, qué sugestivo estás!

—Con esta posturita soy capaz de conquistarme hasta un guardia de la porra.

—Procura de vez en cuando humedecer los labios con la punta de la lengua.

—¿Estoy bien de carmín? ¿Y de "rimmel"?

—A esas ojeras un poquito más de humo de sándalo.

—¿Así?

—Ven acá que te difumine un poco. Este bigotillo tienes que atusártelo bien, que es de mucho tono y signo de distinción. Hay que destacarse bien de esa pléyade de bestezuelas humanas que nadan en la salsa de su ordinariez.

—¡Oh, cuántos suspiros ha arrancado de algunos pechos este bigotillo filiforme!

—¡Ay, riquín mío! Con esa cara, ese cuerpo y esos ojos volcánicos, estás poniendo cardíacas a más de cuatro chavalillas.

—¡La que a mí se me resista!... ¡"Castigador" que es uno!

—Pues vete a "castigar", ¡cielo mío! Y a ver si consigues vender pronto a Totó, o a Fifi, que huelen mucho a gasolina.

—¿Me falta algún pequeño detalle? El pelo, planchado; las cejas, depiladas; las

pestañas, pringadas; las ojeras, ahumadas; las mejillas, sonrosadas; la boca, pintada, y las manos, arregladas.

—¿El cutis?

—Pulimentado.

—Perfúmate bien.

—¿Hace alguna arruga el traje?

—Te está maravillosamente. Ahí, en la pechera, parece que no te sienta bien la camisa.

—Es que me he olvidado de ponerme el sostén.

Otros cuantos de retoques al físico y, por fin, sale Celi a la calle después de hora y media de aderezarse, depilarse y perfumarse.

El fantoche va heladito de frío, pero no importa. Ante todo hay que saber ser niño bien para ir destacado luciendo la cabellera, y no usar chaleco (más que debajo de la camisa) y llevar el cuerpo embutido en el gélido "pluma", aunque nada más natural en un pollo que tener pluma.

Sus contorsiones, sus ademanes y sus gestos, atraen la atención de los encargados de la limpieza, que al verlo lo recogen como a un guñapo y lo echan al carro de la basura. ¡Una lástima! ¡Con lo guapito que estaba!

JOSE SANCHEZ SANCHEZ

—¿Quiénes son los más ceremoniosos?

—Los empleados de las estaciones del ferrocarril, porque siempre se andan con mucha etiqueta.

—¿En qué se parecen los borrachos a los galgueros?

—En que todo el día se lo pasan con perros.

—¿Quiénes son los mayores tenedores de libros?

—Los silleteros, porque están muy prácticos en hacer asientos.

—¿Cuál es el colmo de un niño bien?

—Ser pollo y no tener "pluma".

—¿Qué hombres son los que mejor se dejan cazar de las mujeres?

—Los canteros, porque sin querer "pican".

ALI

Gran casa de Huéspedes.

Nicolás Merás Sardina

Sánchez Llevot, número 53. - Alba de Tormes.

Farmacia Alberto Alvarez.

Gran surtido en especialidades farmacéuticas. Productos de las mejores marcas nacionales y extranjeras. - Sueros y vacunas.

Trousseaux para partos y operaciones.

Esterilizaciones al Autoclave. Apósitos, Braqueros, Fajas, Artículos de goma e Higiene. Esta casa dispone de BALONES DE OXIGENO

Plaza Mayor, número 17. - Alba de Tormes.

TIQUISMIQUIS

Venció Cagancho a Ribera teniendo que trabajar.

Pero en el Casino todos sudan tinta al comentar

esa lucha tan feroz

de los perros por llegar

a la pobre liebre rauda

que bien quisiera escapar...

Pero no sabemos nunca

quién será

de tantos comentarista

el que de hecho vencerá.

¡Aquí de un jurado justo!

...¡Y que los mande callar!

Esta tarde llegarán

unos cuantos estudiantes

que les gusta alborotar

y presumir de galantes.

Vienen a representar

una bonita función

en la que dos estudiantes

tienen puesta su ilusión.

En Salamanca triunfaron

estos noveles autores;

como salen de su antro

tienen algunos temores.

Que no sea vuestro aplauso

tan sólo "pa" los autores,

procurad que participen

también de algo los actores.

HELIOS

LA ECONOMICA

Ferretería y Coloniales. - Loza y cristal. - Papeles pintados. - Objetos de escritorio. - Muebles.

Emilio Sánchez Ferrero.

Plaza Mayor, número 2. - Alba de Tormes.

Fidel

SASTRE DE MODA

GENEROS INGLESES

RUA, NUM. 7

SALAMANCA

QUISQUILLAS

—¿Cuál es el colmo de un sacerdote?

—Caer enfermo y decir que ya no tiene cura.

—¿Qué es lo que menos llama la atención?

—La electricidad, porque ya es demasiado corriente.

—¿Quiénes son los más tacaños?

—Los boxeadores, porque por muchos golpes que se les dé no abren el puño.

—¿Cuál es el colmo de un carbonero?

—No atreverse a discutir, por miedo a formar cisco.

—¿Cuál es el colmo de un humorista?

—Tener mal humor.

LA MORAL EN LA VIDA

La tristeza y la amargura tienen momentos en la vida que se apoderan de nuestro ánimo, y entonces pensamos y decimos a todos aquellos que quieren oírnos, que todo lo que pasa en el mundo nos es indiferente o nos tiene sin cuidado, porque el porvenir en tal caso se nos presenta sombrío. Pero cambiamos por completo de modo de ser cuando la calma sucede a estos períodos tan negros que se nos han presentado; entonces abarcamos la trascendencia que tienen los actos que los seres humanos ejercemos los unos sobre los otros, y nos persuadimos de la vanidad existente en el fondo de nuestra pesadumbre. Influye en todas las personas con quien tratamos, lo que hacemos y lo que dejamos de hacer, y cuando suponemos que nuestra actitud sólo puede interesarnos a nosotros mismos, vemos que da lugar a iniciativas, tanto para el bien como para el mal nuestro o de nuestros semejantes.

Esta influencia nos impone una gran responsabilidad y no tenemos más remedio que aceptarla; pero no carece de nobleza, porque nos permite practicar la moral, aumentando la importancia de nuestra conducta al proporcionarnos la ocasión de influir en la conducta de los demás que están en relación con

nosotros. Bien examinado el asunto que fundamenta el estudio de este tema, no podemos menos de reconocer que somos moralistas.

Al juzgar los actos que suponemos que cometen las personas que tratan con nosotros, somos sus cómplices o sus reformadores.

Cuando se nos da una noticia que nos causa risa o indignación, constituye, desde luego, sin que nos percatemos de ello, una lección que damos a nuestro interlocutor, y esto sólo nos coloca en la categoría de reformadores o cómplices, como antes he indicado. Nuestro criterio será juzgado por los que con nosotros conversan, siempre que censuramos o aprobamos lo que nos refieren. Si al juzgar a los demás ejercemos la influencia que señalo ¿qué diremos de la acción directa ejercitada con nuestra conducta personal? Todas o cada una de las manifestaciones que hagamos pueden producir escándalo o edificación, toda vez que manifiesta nuestro modo de pensar y sentir.

Las masas más poderosas por su voluntad, su carácter y la persistencia en sus opiniones, influyen más que las que no procedan como ellas; pero todos ejercen, aun sin darse cuenta y a pesar suyo, una influencia cuyos resultados se ven en el agrado o desagrado que inspiramos.

La vida es una batalla, y todos somos co-

bardes o valientes; no hay más remedio que ser queridos o despreciados. No hay duda, nos conviene más ser valientes que cobardes, defender lo bueno, dar ejemplo de virtud, de abnegación, de caridad y así tendremos un porvenir social y un bienestar material y moral.

LADISLAO DEL RIO

Aldeaseca de Alba.

PASANDO EL RATO

Se ha jugado a la Lotería de Navidad nada menos que 130.000.000 de pesetas, que en calderilla, nos dan una tara de gramos 13.000.000.000.

Que reducidos a kilogramos, resultan trece millones, y a toneladas, 13.000.

Como la carga de un vagón, término medio, son diez toneladas, resultan 1.300 vagones para arrastrar el dinero jugado.

Ahora me preguntan ¿cuántas máquinas se necesitan para arrastrar esos vagones?

No he querido ni pensarlo, porque con tanto peso puede romperse la vía y ocurrir algún accidente.

Sólo le contesté ¿quieres ponerlo en prác-

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL	100.000.000	Pesetas.
DESEMBOLSADO	44.115.000	»
RESERVAS	41.257.444	»

Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras documentarias y simples. Giros. Cartas de Crédito. Créditos con garantía de valores. Créditos personales. Préstamos con garantía de mercancías. Aceptaciones. Domiciliaciones y avales. Compra y venta de valores. Depósito de valores. Suscripciones y empréstitos. Negociación y cobro de cupones y Títulos amortizados, etc., etc.

INTERESES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista	2 ½ por 100
Cuentas corrientes a ocho días vista	3 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A seis meses	4 por 100
A un año	4 ½ por 100

CAJA DE AHORROS, 4 POR 100

330 Sucursales en España y Marruecos.

EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA:

SALAMANCA, VITIGUDINO Y LEDESMA

tica con carros de bueyes? El pobrecito se echó para atrás al decirle que necesitaba, llevando 100 arrobas cada carro, 11.304 carros y le quedaban para llevarlos él, 400 kilogramos; como el largo del carro son cinco metros y dos que deben ir separados unos de otros, resulta un largo de 79.129 metros ¡¡una rica carretera!!

Esto es un pequeño entretenimiento el hacerlo aquí; pero si hay algún entusiasta y quiere ponerlo en práctica, puede dirigirse a mí, Iglesia, 9, principal, que estoy gustoso a servirle, como socio industrial.

Aquí espera su buen amigo,

AGAPITO MORO

Galisancho, Diciembre 1929.

FARMACIA A. MARTIN

Productos químicos y farmacéuticos. Especialidades Nacionales y Extranjeras. SELLOS ANTIPALUDICOS, A. Martín.

DROGUERIA

Pinturas preparadas y en polvo. Brochas y Pinceles. Perfumería y Ortopedia.

Plaza Mayor. - - Alba de Tormes.

FABRICA DE CURTIDOS DE Constantino Veiga López

Se compran, se curten y se soban pieles de todas clases. Terneras engrasadas, de color y negras. Caballos mates, color y engrasadas. Vaquetillas, silleros y cuero de coyundas.

ALBA DE TORMES

EL PAN SIN VALOR

¡Qué situación hoy día la del agricultor! Necesita dinero, tiene la mayor parte de su cosecha en los graneros, ofrece sus granos, nadie los compra, pide dinero al acaparador de granos, ofreciéndole vendérselos cuando esta situación cambie, y le contesta que no puede.

Situación angustiosa es la del pobre labrador, una vez que ha terminado de vender el terreno, el caballo, el buey que le sobraba, etc., sólo le queda el ganado necesario, ya no tiene de dónde sacar una peseta. ¿Cómo sufragar tantos gastos como son los que se ocasionan en casa de un labrador? Vender ya no tiene nada más que los granos que ofrece y nadie los quiere.

¿Qué va a hacer el pobre labrador?

¿Venderá el ganado que necesita?

¿Enajenará alguna finca?

¿Se meterá en manos de usureros?

El ganado lo necesita para laborear el terreno y no puede venderlo.

Si se decide a vender una finca que sus antepasados le legaron, o que él adquirió a fuerza de trabajo y economías, tiene que darla a menos precio; por esta parte va mal, porque disminuye sus intereses.

Si se decide a llamar a la puerta del usurero (que su remedio no será otro si esto no se arregla), ¡pobre de él! Este le lleva la vaca, la yegua, la finca y lo deja como el gallo morón...

Por quien corresponda, póngase remedio a este asunto de tan grande interés con la mayor urgencia posible; que disminuir las fuerzas del labrador, no lo debe consentir, puesto que es el sostén de la nación, y si el labrador baja, la nación no sube.

Después de dos o tres años de cosechas pésimas, Dios premia el trabajo del labra-

dor con una buena; pero se encuentra con que nosotros despreciamos su sudor.

Qué poco se retribuye, ¡oh! labrador incansable, ese sudor que tú viertes de esa fuente inagotable.

Dios te premió el trabajo con la cosecha pasada, repletando tus graneros, de trigo, avena y cebada.

Hoy ya todos despreciamos el sudor que de tu frente brotó gotita a gotita debajo de un sol ardiente.

Tienes tus manos curtidas, tu cara, color trigueño; trabajas toda la vida, sin ser de tí mismo dueño.

JOSE BOYERO

Larrodrigo.

VENDO O ARRIENDO
PIANOS-MANUBRIOS

PEDRO SANCHEZ

Pizarro, 9.—Alba de Tormes.

Quando venga a Salamanca no deje de visitar el Continental y limpiabotas

“TURISMO,”

PLAZA MAYOR - ARCO DEL TORO
Teléfono 1520. SALAMANCA

IMPRENTA Y LIBRERIA DE NUÑEZ
SALAMANCA

Colegio Academia “Cervantes”.

Incorporado al Instituto Nacional de 2.^a Enseñanza de Salamanca. Instalado en magnífico edificio con gabinetes de Física, Química e Historia Natural. Enseñanzas a cargo de siete profesores. Especialidad en la preparación del bachillerato Universitario. Internos. Medio Pensionistas. Externos.

Para informes y reglamentos al Director D. JULIO VALLE DEL SOLAR

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES

LUDEÑA E HIJO

DENTISTAS

Trabajos por los procedimientos más modernos.

Plaza Mayor, número 10. - Salamanca.

